

## 中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、 最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常务委员会1月4日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党的十八大以来,党中央每年专门听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,这是坚持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。实践证明,这项制度安排有利于党总揽全局、协调各方,有利于保持党的团结统一和强大战斗力,有利于发挥中国特色社会主义制度的优势。

这次会议是党的二十大之后,中共中央政治局常委会首次听取5家党组工作汇报和中央书记处工作报告,目的就是要把这项制度坚持好、完善好。

会议认为,党的二十大以来,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真学习贯彻落实党的二十大精神,围绕党和国家工作全局履职尽责,切实加强党组自身建设,认真履行全面从严治党责任,为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献,各方面工作取得了新成效。

会议认为,党的二十大以来,在中央政治局、中央政治局常委会领导下,新一届中央书记处积极主动作为,认真履职尽责,在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。

会议强调,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚

持党中央集中统一领导这个最高政治原则,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,不忘初心、牢记使命,锐意进取、敢作善为,在党中央统一指挥下形成合力,紧扣一个“实”字抓好党的二十大战略部署的贯彻落实,为推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议强调,新的一年,中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,立足自身职责,强化政治担当,扎实履职尽责,提高议事办事水平,突出重点、抓好落实,继续完成好党中央交办的各项任务。



1月3日,河南省重点工程沁伊高速孟州黄河特大桥项目施工现场,工作人员正争分夺秒抢抓施工,确保工程如期完工。

沁伊高速是河南省“十四五”规划重点项目。黄河特大桥为该项目的关键控制性节点工程,长度7.28公里,目前主桥全部桩基施工任务已完成。

白水拍摄(中经视觉)

“反腐败斗争形势依然严峻复杂,遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。”

在2023年1月召开的二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记对坚定不移推进全面从严治党作出战略部署,指出要把不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通起来,三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来。

一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关有效整合反腐败工作全链条力量,坚持以零容忍态度反腐败,完善动态清除、常态惩治、系统治理的机制和举措,更加有力遏制增量,更加有效清除存量,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

### 把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去

“中国银行原党委书记、董事长刘连舸接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”“上海市人大常委会党组书记、主任董云虎接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”“贵州省委原书记孙志刚接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”……

一年来,多名中管干部接受审查调查的消息,体现出我们党纵深推进反腐败斗争,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底的信心与决心。

记者发现,2023年中央纪委国家监委网站公开发布了45名中管干部接受审查调查的消息,其中不乏国企、金融等领域的领导干部。

一年来,中央纪委国家监委突出重点领域反腐败斗争,坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败,聚焦国企、高校、体育、烟草等领域腐败问题加大惩治力度,深化粮食购销领域腐败问题专项整治,配合开展统计造假专项治理、全国医药领域腐败问题集中整治。

2023年7月22日,中央纪委国家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。一个变化引人注目——增加了立案行贿人员的相关数据。

数据显示,2023年前三季度全国纪检监察机关立案行贿人员1.2万人,移送检察机关2365人,其中仅第三季度就向检察机关移送行贿人员964人,形成有力震慑。

坚

坚定不移

推

新华社记者

范思翔

反腐篇

□ 金观平

## 新型能源体系建设提速

年终述评

38.3亿千瓦,同比增长3.1%。

提高能源自主供给能力,要补上油气产能短板。2023年12月,经过两年勘探攻坚,中国石油长庆油田在甘肃省环县洪德地区发现地质储量超亿吨级整装大油田。中国石油长庆油田分公司副总经理牛小兵介绍,截至目前,长庆油田已在这一地区提交石油探明储量5024万吨、预测石油储量5620万吨。

数据表明,通过大力推动油气增储上产,2023年新建原油产能2250万吨、天然气产能420亿立方米,全年原油产量稳定在2亿吨以上,天然气产量超过2300亿立方米,同比增长超过4.5%。

国家能源局局长章建华表示,2023年,国家能源局坚持把保障国家能源安全作为首要职责,充分发挥煤炭兜底保障作用,强化电力安全保障,多措并举增加油气供给,能源安全稳定供应能力稳步增强。

### 能源结构绿意更浓

2023年,我国可再生能源发电总装机突破14亿千瓦,占全国发电总装机比重超过50%,历史性超过火电装机。这是能源发展史上的一项伟大成就。

2023年12月20日,由长江干流乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡和葛洲坝6座梯级电站共同构成的世界最大清洁能源走廊,迎来全面建成一周年。(下转第三版)

## 着眼长远加快布局未来产业

工信部日前提出,要制定未来产业发展行动计划,前瞻布局未来产业,丰富完善应用场景,培育产业生态,抢占未来竞争制高点。这有助于强化未来产业发展的政策引导,构筑未来发展新优势。

未来产业是新质生产力的主阵地。综合来看,未来产业是发展成熟度较低但发展潜力很大,较高依赖基础研究、原始创新,由引领重大变革的颠覆性技术及其新产品、新业态所形成的产业。未来产业代表着未来科技和产业的发展方向,是科技含量高、绿色足、产业关联强、市场空间大的产业,也是创新技术与多领域深度融合的产业。未来产业具备的前瞻性、引领性、突破性、融合性等特征,都符合新质生产力的内涵和要义。

前瞻布局未来产业,是抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇的战略选择。纵观前几次工业革命,新兴产业都是构建全球竞争新优势的关键。当前,未来产业已成大国博弈新赛道。美国持续更新关键和新兴技术清单,提出大力支持未

来工业、空天科技等领域的基础和应用研究;欧盟发布了未来工业的关键使能技术,包括高性能计算、量子科技、纳米技术等;日本也宣布大力促进量子技术和人工智能发展。前瞻布局未来产业是我国与全球创新保持同步甚至实现赶超的重要抓手,更是经济高质量发展的迫切需要,也有利于加快产业转型升级,培育新的经济增长点。

发展未来产业,要着眼长远。未来产业是发展趋势,尚处于萌芽或孕育阶段,技术突破更为前沿,产业成长的不确定性更大,培育周期也更长。这就需要加强顶层设计,以国家战略和政策来牵引发展。例如,美国建立多种投资体系促进未来产业发展,德国以创新政策体系引领未来产业发展方向,法国完善多层次科技决策咨询协同工作机制服务未来产业发展。我国也应尽快制定实施未来产业发展行动计划等政策,瞄准人工智能、人形机器人、元宇宙、6G、量子信息、生物制造等领域,加快技术、材料研发应用,统筹推进标准研制,促进形成新质生产力。

发展未来产业,也要立足当下。布局未来产业不能一哄而上。各地要因地利制宜、错位发展,结合特色优势、资源禀赋,在应用场景构建、人才引进、产融合作等方面积极探索,培育一批未来产业高地。尤其是要选择未来产业的细分领域,积极融入全国乃至全球未来产业体系,形成核心竞争力。需要注意的是,发展未来产业也不能套用以往针对成熟产业的政策。比如,过多地采用补贴、刺激政策容易导致盲目投资、重复建设,造成新的资源浪费。

发展未来产业,更要强化生态建设。未来产业成熟度低、基础弱、不确定性大,发展起来殊为不易,更需要协同创新的环境、开放多元的产业生态。要打造企业、高校、科研院所等多方参与的产业创新成长生态体系,不断完善基础科技合作模式、未来产业公共服务体系和激励创新的政策环境。加强人才培养引进,加快培育未来产业核心企业,打造开放合作平台,抓住未来产业发展窗口期,抢占未来产业发展制高点。

### 导读

从产业目录调整洞察新趋势 5版

重视传统制造业转型升级 6版

期货市场要探索中国特色 7版

赛事流量如何变“留量” 9版

中国汽车业跨上3000万辆量级 10版

谱写东北全面振兴新篇章 11版